

# “雪糕刺客”和“雪糕护卫”争夺战

## 13年不涨价的雪莲被网友力挺，很多消费者回归理性

7月2日，本报采写的《雪莲冰块一包只赚5分钱，5毛钱定价13年没涨》刷屏全网，接连“霸占”两个热搜。截至发稿，“雪莲5毛一包的定价13年没涨”“雪莲负责人称一包冰块赚5分”两个话题分别获得2.5亿和1.5亿阅读量。

雪莲冰块意外走红的背后，折射出“苦贵价雪糕久矣”的心态。近年来，随着网红雪糕的入场，动辄十几元、几十元的雪糕让网友直呼遭到雪糕的迎头痛击。对比之下，13年坚持不涨价、一包只赚几分钱的雪莲冰块，让无数网友看着心疼，也引发了上亿网友自发的“雪莲保卫战”。



一家商店内顾客在挑选雪糕，很多雪糕售价都在5元以上。

文/片 记者 郭春雨 时培磊 张锡坤

### “高价雪糕”几番冲上热搜

“小心那些潜伏在冰柜的雪糕刺客，只要稍不留神就刺中你的钱包。”这原本是一句调侃高价雪糕的玩笑话，但不少网友却真切地感受到失去了“雪糕自由”。

“在我的印象里，小时候雪糕基本都在1块钱以内，后来雪糕涨价了，贵的也就3块钱、4块钱，总之在雪糕柜台里可以放心大胆消费，因为基本不会超过5块钱。”陈磊（化名）说，最近几年开始，他明显感觉到网红雪糕种类越来越多，也越来越贵。“有一次我随手拿了一根雪糕，18块钱，当时不好意思放回去，也没感觉出有多好吃。”

陈磊说，他用手机查了一下，才知道这是一款网红雪糕。在此之前，他还知道雪糕还有“网红款”。也正是从这次开始，再买雪糕时，他会注意避开这类雪糕，“一根雪糕就要十几元甚至几十元，我觉得不值。”

陈磊并非个例，1995年出生的王菲（化名）同样感觉失去了“雪糕自由”，她现在一般会选择去批发店批发雪糕，“只买一些我认识的，比如巧乐兹、四个圈，还有东北大板。在便利店，随便拿一支雪糕都得10元起，一些网红雪糕价格甚至比哈根达斯还贵。”

在网络上，有关“雪糕为什么越来越贵”的话题一度很热，#当代雪糕的价格有多离谱#的话题甚至一度冲上热搜，还有网友分享了买雪糕法则：不认识的不要拿，你很可能买不起。

在高价“雪糕刺客”的衬托下，“雪糕刺客”的反义词“雪糕护卫”也被网友发明出来，并冲上热搜。顾名思义，“雪糕护卫”指的是价格便宜、从小吃到大的平价雪糕。这其中，售价5毛钱的雪莲冰块成了其中的代表。

雪莲品牌负责人告诉记者，雪莲一包利润只有5分钱左右，一包5毛钱的价格已经持续了大约13年，他们主要做老百姓吃得起的雪糕，因此也没有足够的利润去研发其他产品。

这已不是雪莲第一次上热搜，过去几天，雪莲相关的话题一直挂在热搜榜上。有意思的是，雪莲此次冲上二搜，起因竟然是因为“塌房”。有网友去某款雪糕车间打工两天后，爆料车间肮脏不堪，表示车间“不仅有痰还有铁锈，脏得要死”，并贴出了图片，因外形酷似“雪莲”，雪莲被传塌房。没想到这一爆料，非但没有让雪莲“塌房”，还引出了许多网友的童年回忆，许多小时候吃过雪莲冰块的网友站起来抵制，“雪莲我吃定了”“才5毛钱一袋还要什么自行车？”“你们非说雪莲脏，我们吃了20年，它脏不脏我们能不知道吗？”“如果我们不吃雪莲，我们下一代就得吃钟薛高。”

针对网友对于食品安全的指控，雪莲官方连夜注册账号进行回应，并晒出车间



一包5毛钱，雪莲已经很多年没涨价。

照片，澄清自家工厂干净又卫生，网传的图片并非雪莲，“净化车间内已全自动生产，5毛钱的情怀，安全食品，没有塌房。”

### 低价雪糕“蜷缩”在冰柜角落

市场上都在售卖何等价位的雪糕？近期，记者走访济南多家便利店发现，5元以上的雪糕已经成为冰糕柜的主力产品，梦龙、和路雪、钟薛高等网红品牌的雪糕甚至能独占一台冰柜，售价几乎都在15元左右，有些单支价格甚至超过了20元。此外，老冰棍、小布丁、绿豆爽等价格较低的雪糕在一些便利店已经“蜷缩”在冰柜角落，需要寻觅一番才能找到。

在大型商超内，雪糕大多按盒售卖，单支售价算下来也有不少超过了5元。以6支装的可爱多为例，一盒价格31.2元，算下来一支5.2元。此外，一些盒装冰淇淋售价更是高达几十元。

“现在雪糕确实比之前贵了一些，但是口味也好。”历下区一家便利店的工作人员给记者推荐了年轻人都爱吃的几款雪糕，价格基本都在10元以上。“这都是网红产品，不少人来了专门找这个。”该工作人员告诉记者，来买高价网红雪糕的基本都是在附近写字楼工作的年轻人，“也有人拿了贵的雪糕再放回去，总体来说卖得最好的还是10元以下的，巧乐兹、四个圈这几款卖得一直挺好。”

到处都是高价雪糕，五毛钱的雪莲冰块就尤为可贵。不过，记者走访多家便利店，都没有发现5毛钱的雪莲。记者了解到，雪莲冰块的产地在山东临沂，作为一个长达27年的老品牌，因为运输成本等原因，目前雪莲冰块只在临沂以及周边地区销售，外地很难从网上买到。也正因为利润微薄，很多便利店和大型商超并不供应雪莲冰块。

“网上火了之后，销量确实有所增加，6

月30日、7月1日这两天，订单量相比之前每天大概增加10%，因为批发商也会关注雪莲冰块的热度，会囤一些货。但现在毕竟是一台机器生产，有点供不上。”雪莲冰块厂家负责人李先生说，产品的生产设备都是全自动的，一天能产20吨，也就是7000箱左右，每箱有36袋，目前只供应省内一些地区，“我们也在考虑网友们网购的需求，正在积极想对策，比如在外省增加一些合作工厂。线上销售的话，冷链运输不太好谈价，物流费用会比雪莲本身还高”。

### 网红雪糕成本只占三四成

动辄十几元甚至几十元的雪糕究竟贵在哪里，它的成本到底有多高，这是不少人品尝之后发出的疑问。据业内人士透露，正规厂家生产的网红雪糕确实是用了真材实料，在品质上有一定保障，但成本肯定没有零售价格那么高。以比较走红的某品牌网红雪糕为例，售价20多元，成本却不超过5元。该业内人士称，网红雪糕的成本价普遍只有零售价的三四成。

在原料、人工、电力等普遍涨价的今天，雪莲冰块为什么能够13年不涨价？“我们的成本核算中，白砂糖现在是6300多元一吨，自来水3元一方，还有柠檬酸、电费、人工等。”李先生说，批发商一包的利润应该在1分钱左右，批发一箱也就赚三四毛钱，批发商一车装3000箱，只有量大才能赚钱，“对我们来说运输成本非常大。利润高低还是要看运输成本，比如从临沂到河南，运输成本要高一些，从临沂发山东省内，价格相对就会低一些，运输这块儿的费用是硬成本”。

此外，在济南群康集团总经理于小帆看来，网红雪糕和平价雪糕最大的区别在于消费场景不同，两者定位不同。“网红雪糕不是功能性雪糕，主要是场景性的雪糕。如果我出去玩或者打个球，热了我会买个‘爽’（群康的老品牌雪糕），一块钱，清凉解暑。”如果是朋友去景点玩，情侣去看电影，可能就会买网红雪糕。

于小帆称，相比于网红雪糕，他们采用的是薄利多销的模式，雪糕售价在1—4元之间。“不是说我们的原材料不行，我们有原始客户基础，在研发、宣传上成本都要低很多。”而网红雪糕除了原料成本，其他成本也较高。

“（网红雪糕）一部分贵在研发上。我们研发团队一直培养了20多年，研发成本相比网红雪糕就要低一些。”于小帆介绍，此外，网红雪糕后期配套宣传、包装、配送等费用都比较高，“比如广告投入、营销推广等，这些费用最终都由消费者来买单”。

“去年网红雪糕还比较火，但是今年很多人消费都回归理智，反而对网红雪糕的吐槽比较多。还是说要回归品质，在品质好的基础上，价格稍微涨一点是可以接受的。不过同样是品质好的，价格低点那更好。现在一些网红雪糕附加值确实高得离谱。”

### □延伸阅读

#### 七种价格欺诈被禁止 “雪糕刺客”或将无所遁形

不标明价格，“玩的就是心跳”的“雪糕刺客”将无所遁形。7月1日，国家市场监督管理总局发布的《明码标价和禁止价格欺诈规定》（以下简称《规定》）开始施行。

《规定》明确了经营者不得实施的七种典型价格欺诈行为，包括谎称商品和服务价格为政府定价或者政府指导价；以低价诱导消费者或者其他经营者，以高价进行结算；通过虚假折价、减价或者价格比较等方式销售商品或者提供服务；销售商品或者提供服务时，使用欺骗性、误导性的语言、文字、数字、图片或者视频等标示价格以及其他价格信息；无正当理由拒绝履行或者不完全履行价格承诺；不标示或者显著弱化标示对消费者或者其他经营者不利的价格条件，诱骗消费者或者其他经营者与其进行交易；通过积分、礼券、兑换券、代金券等折抵价款时，拒不按约定折抵价款。

《规定》还明确了网络交易经营者不得实施的行为，包括在首页或者其他显著位置标示的商品或者服务价格低于在详情页面标示的价格；公布的促销活动范围、规则与实际促销活动范围、规则不一致；其他虚假的或者使人误解的价格标示和价格促销行为等。

### □马上点评

#### 高价雪糕不应 只在价格上做文章

“当代雪糕的价格有多离谱”的话题登上热搜榜，道出了不少消费者的心声。

近年来，在消费升级背景下，我国雪糕行业正在往中高端领域发展，商家在雪糕的配料、口味以及造型等方面不断推陈出新。一些商家推出“低糖低脂”概念，吸引喜欢健康饮食的消费者；一些商家推出咸蛋黄味、鱿鱼味等新奇口味，吸引喜欢尝鲜的消费者；一些商家在雪糕的外形上下功夫，吸引年轻人拿着高颜值雪糕拍照发微信朋友圈。雪糕市场变得格外繁荣和热闹，这未尝不是一件好事。

雪糕原料成本不高，制作工艺也不复杂，随着牛奶、巧克力等原材料以及劳动力、运输成本不断上涨，客观上适当提高价格，大家都能理解。但不知从何时起，“网红风”刮到了雪糕圈，依靠跨界联名、IP文创等一系列商业操作，赋予了雪糕社交属性和情感需求等附加值。有了这些“光环”加持，各类“网红雪糕”纷纷“出圈”，不仅备受年轻消费者青睐，还成为商家高定价的底气所在。雪糕价格一路高歌猛进，远远超过传统老牌雪糕定价，让消费者直呼“吃不起”。

商家明确消费者定位，这无可厚非。不过再怎么高端，也必然要面对越来越挑剔的消费者。随着大众的新鲜感慢慢淡去，高端雪糕的“质量”“配方”“性价比”不断受到消费者“拷问”，暴露出一些高端雪糕品牌产品质量不过关，或者“低配高价”“虚假营销”，让不少消费者大呼上当，被收“智商税”。

随着居民收入稳步提高、消费观念逐步改变，消费者越来越舍得花钱，并不代表商家可以打着高端旗号，披着“定价自由”的外衣，无休止地“割韭菜”。“高价”意味着消费者对产品有更高期望，产品要物有所值。高价雪糕不应该只在价格上做文章，商家只有真诚对待广大消费者，少玩一些噱头，给不必要的花式包装、花式营销“祛除虚火”，脚踏实地保证质量、尊重消费者的合法权益，让产品品质配得上高价格，才能收获消费者的长期青睐。

陕日



扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘淼